

В Диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино,
проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета,
доктора юридических наук, профессора Лесковой Юлии Геннадьевны
по диссертации Климко Евгения Игоревича «Частно-правовые основы
использования технологии «Большие данные» в гражданском обороте»,
представленной на соискание учёной степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические)
науки

Актуальность диссертационного исследования Климко Е.И. определяется стремительной цифровизацией современного общества и революционным развитием технологии «Большие данные» отечественными компаниями. Эта инновационная технология, оказывающая существенное влияние на социально-экономические процессы, требует четкого правового регулирования. При этом существующий гражданско-правовой режим не успевает за технологическим развитием, создавая существенные пробелы в правовом регулировании и препятствуя эффективному участию «Больших данных» в гражданском обороте. Особую остроту приобретает вопрос коммерциализации как самой технологии, так и содержащейся в ней информации, что делает исследование своевременным и крайне востребованным для современной правовой практики.

В диссертационном исследовании представлена комплексная разработка правовых основ регулирования технологии «Большие данные» в гражданском праве. Автор проводит глубокий анализ возможности признания «Больших данных» объектом гражданских прав, исследуя их соотношение с экономическим благом и соответствие установленным критериям (положение

1). При этом, автор демонстрирует возможность использования ранее существующих объектов гражданских прав посредством дифференциации технологии на составные элементы, что позволяет рассматривать технологию «Большие данные» как совокупность результатов интеллектуальной деятельности, за исключением массива данных (положение 2). Для все целой квалификации технологии «Большие данные» в качестве совокупности результатов интеллектуальной деятельности, а также для защиты имущественных прав владельцев технологии, а именно инвестиций, которые они вкладывают в сбор и хранение несистематизированных данных автор предлагает ввести новый объект смежных прав – массив данных (положение 3). На базе указанных предложений, автором проработаны практически значимые вопросы участия технологии «Большие данные» в гражданском обороте, а именно: определение договорных форм коммерциализации технологии (положение 4), классификация данных и их источников для определения нормативно-правовых условий их использования (положение 5), а также определение ключевых барьеров использования персональных данных в технологии «Большие данные» (положение 6).

Особую ценность представляет то, что большинство предложений, выносимых на защиту, подкреплены конкретными рекомендациями по совершенствованию российского законодательства. При этом автор придерживается принципа минимизации необходимых изменений, что обеспечивает эффективность предлагаемых решений в контексте существующих правовых реалий и актуальных проблем использования технологии «Большие данные».

Достоверность проведенного исследования обеспечивается масштабным аналитическим фундаментом: обширной базой научной литературы, тщательным изучением нормативно-правовых актов и федеральных проектов. Автор успешно применил комплексный методологический подход, сочетающий общенаучные и частнонаучные методы исследования, что позволило провести всестороннее изучение

проблематики участия технологии «Большие данные» в гражданском обороте. Каждое защищаемое положение, вывод и практическая рекомендация подкреплены надежной аргументацией и имеют четкую доказательную базу. Методики исследования, использованные в работе, полностью соответствуют поставленным задачам, что гарантирует обоснованность всех научных положений и выводов. Цели исследования достигнуты в полном объеме, а поставленные задачи успешно решены, что нашло отражение в защищаемых положениях и практических предложениях для правоприменительной и законодательной деятельности.

Исследование полностью соответствует профилю научной специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки» и затрагивает актуальные вопросы современной правовой науки.

Практическая значимость работы подтверждается реальным внедрением её результатов. Автор представил акт о внедрении результатов исследования группой компаний “Газпром нефть”, которая использовала выводы исследования при формировании своей позиции на заседании секции “Искусственный интеллект” Совета по развитию цифровой экономики при Совете Федерации, что наглядно демонстрирует прикладную ценность проведенного исследования.

Несмотря на высокий уровень диссертационного исследования, оно содержит ряд дискуссионных аспектов, которые, однако, не умаляют общего качества работы.

Особого внимания в ходе дискуссии заслуживает вопрос, поднятый в параграфе 3.1, *о недопустимости отождествления открытых и свободных лицензий. Представляется важным более детально раскрыть аргументацию автора относительно того, что не все открытые лицензии могут считаться свободными, особенно учитывая, что соответствующее законодательное положение было введено именно для регулирования свободных лицензий в российской правовой системе.*

Данный вопрос, хотя и носит дискуссионный характер, не влияет на

общую высокую оценку проведенного исследования. Диссертационная работа демонстрирует глубокое осмысление автором темы, выполнена на высоком теоретическом уровне и обладает значительной научной ценностью.

Заключение: Диссертация Климко Е.И. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 16 октября 2024 г.) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 28 февраля 2024 № 02-0355 (ред. от 12.12.2024 г.), а Климко Евгений Игоревич заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Председатель диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой предпринимательского,
трудового и корпоративного права
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Ю.Г. Лескова

«8» августа 2025 г.

119571, г. Москва, вн. тер. г.

муниципальный округ Тропарево-Никулино,
проспект Вернадского, д.82

тел. + 7 (499) 956-06-29

Электронная почта: leskova-ug@ranepa.ru

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
Российской Академии Народного
Хозяйства и Государственной
Службы при Президенте РФ
К.Э.Н. К.К.Бон Арев

